

Отзыв

научного консультанта профессора Василия Павловича Зиновьева на диссертацию Юматова Константина Владимировича «Русскоязычная периодическая печать Советского Союза 1987–1991 гг. как источник по истории армяно-азербайджанского конфликта», представленную на соискание ученой степени доктора наук по специальности 5.6.5. «Историография, источниковедение, методы исторического исследования»

Константин Владимирович известен мне не менее 17 лет как специалист по международным отношениям, по совместной работе по международным грантам Томского университета, в котором участвовали ученые Кемеровского и Иркутского университетов. Я поддержал его планы по подготовке докторской диссертации на тему армяно-азербайджанского конфликта и оказывал консультационную и организационную поддержку его работы в этом направлении.

Константин Владимирович серьезный и известный специалист по истории стран СНГ и конфликтов на пространстве содружества. В представленном варианте диссертации предметом анализа избрана русскоязычная пресса как источник по истории Нагорно-Карабахского конфликта, который до СВО был наиболее продолжительным и масштабным в рамках постсоветского пространства. Информационная война предшествовала и сопровождает этот конфликт. Ведется она преимущественно на русском языке, поэтому советская, армянская, азербайджанская, российская русскоязычная периодическая печать – важнейший источник изучения конфликта и представляется достаточным для изучения в докторской диссертации.

Новизна диссертации заключается в том, что это первый опыт анализа русскоязычной прессы как источника по истории взаимоотношений стран СНГ.

Автором проделан большой объем работы – выявлены, проанализированы сотни статей и документов, определены основные

тенденции развития содержания прессы враждующих сторон и СССР, России как преемника единого ранее государства в освещении конфликта, доказано, что именно пресса отразила всю сложность и многослойность конфликта. Автор поэтапно проследил как периодическая печать из рупора воли коммунистической партии, единства и дружбы народов превратилась в оружие распада великого государства, сеятеля ненависти и национальной розни. Практическая важность такого анализа чрезвычайно высока, так как позднее мы видели подобные же процессы в Центральной Азии, на Украине и в Белоруссии уже в исполнении средствами ИНТЕРНЕТа.

Должен отметить, что Константину Владимировичу удалось сохранить объективность, не свалиться в симпатию одной из сторон, в антисоветизм, что делает его труд ценной экспертизой.

Юматов К. В. скромно в выводах и ограничивает их значимость прессы как источника только по истории армяно-азербайджанского конфликта, на самом же деле их можно применить к другим подобным конфликтам в СНГ и Югославии, в Африке и Азии. Надо сказать, что геополитические противники изучают и применяют опыт таких конфликтов быстрее и эффективнее, чем наши специалисты и руководители.

Работа написана научным стилем и выдержанным тоном, с соблюдением правил научно-справочного сопровождения.

К. В. Юматов в достаточной степени отразил результаты своих исследований в 17 статьях в рецензируемых изданиях, входящих в рекомендательный список ВАК, 2 коллективных монографиях и 2 учебных пособиях, в выступлениях на конференциях разного уровня, они известны научной общественности.

Диссертация К. В. Юматова на соискание ученой степени доктора наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное значение для изучения историографии, источниковедения, методов исторических исследований международных отношений и отечественной

истории, что соответствует пункту 9 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 18.03.2023) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»).

Рекомендую диссертацию К. В. Юматова «Русскоязычная периодическая печать Советского Союза 1987–1991 гг. как источник по истории армяно-азербайджанского конфликта» к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Научный консультант,
доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры российской истории
факультета исторических и политических наук
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский
Томский государственный университет»



Зиновьев Василий Павлович

31.08.2023 г.



Подпись удостоверяю
Ведущий документовед
Андрienko И. В.

Российская Федерация, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36.
Тел. 8 903 915 33 40, E-mail: vpz@mail.tsu.ru